

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVIII.—Núm. 14.866

Tres ediciones

Madrid, Martes 31 de Mayo 1921

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

## CHARLAS MILITARES

### DICE EL CAPITAN GENERAL MARQUES DE TENERIFE

El firmante no necesita recordar la entrevista que celebró con el capitán general Primo de Rivera, ocho días antes de fallecer.

Aquellas declaraciones fueron la última expresión de su pensamiento. Bien lejos estábamos, él y yo, de que el testamento militar que me dictó, consignado en una hermosa alocución al Ejército, era la despedida de sus compañeros de armas, encomendándoles la salvación de la Patria con igual fervor que encomendó su alma a Dios.

Ya no queda más príncipe de la milicia que el general Weyler. Visitarlo para someterlo a un interrogatorio periodístico, es ir a un seguro fracaso: no lo admite. Adentrarse en sus pensamientos y exponerlos al público es sencillo: no los oculta. Por eso en la Prensa se leen con frecuencia sus juicios, pero no frecuentemente éstos para una entrevista.

#### Recuerdos

Toda determinación obedece a una causa y me figuro que conozco ésta. Acabado de relevárselo del mando de Cuba, y ya en alta mar, se publicó una declaración de él, que produjo hondas preocupaciones a los ministros y sensación en el espíritu público. Mientras él navegaba, ajeno a los efectos de aquella, el Gobierno se preparaba a sorprender sus íntimos pensamientos, y dió órdenes terminantes para que nadie comunicase con él antes de conferenciar con una personalidad representante del Ministerio.

El primer puerto en que tocaba el vapor era Coruña. A toda costa había que prevenir al general Weyler de lo que ocurría en España antes de que el Gobierno lo sorprendiese, y mi padre, cuya leal e íntima amistad con el citado caudillo es conocida, asumió el compromiso de burlar al Gobierno, entrevistándose con el general antes que ninguno...

Y en la falda del práctico, sin que se sospechase su condición, fué quien primero llegó a bordo, poniendo al general en antecedentes para que con su buen criterio pudiese decir minutos después al emisario del Gobierno lo que le conviniese.

Con ese antecedente, para que las palabras de él tuviesen el espontáneo reflejo de su decir, le necesitado hablarle a retazos. Una vez, mientras comía; otra, en el Estado Mayor Central; una tercera, en su automóvil, y por último, en el piso más alto de su casa, donde se oculta y trabaja, sin recibir más visitas que las de tres o cuatro íntimos amigos que conocen la contraseña para que Gerardo, su fiel ayuda de cámara, les franquee la puerta.

#### El sistema de ascensos

Para conocer su opinión sobre el sistema de rigurosos ascensos por antigüedad, un día llevé la conversación al siguiente tema:

—Mi general: ¿Es verdad, como he oído, que en la acción de Bocariente pensó usted en utilizar el revólver en sí y no en el enemigo?

—En efecto. Mi situación el día 23 de diciembre de 1873 fué desesperada. Me encontré con dos batallones en completa dispersión, ante el ataque de 6.000 hombres y 400 caballos, al mando del carlista Sanfé. Recogí nueve compañías del regimiento de Aragón y un escuadrón de Villaviciosa. Este dió una brillante carga. Vacilo el enemigo un momento creyéndome con más soldados. Llegó, en aquel instante, un batallón a reforzarme. Arrollé al enemigo y lo que era una derrota por el pánico de dos batallones, y con ella mi suicidio, se convirtió en victoria por el entusiasmo y disciplina de unidades con menor fuerza.

—¿Hubo recompensas?

—Ascensos al empleo inmediato, excepto al coronel de los dispersos. Yo ascendí a mariscal de campo.

—¿Cree usted entonces conveniente la escala abierta?

—Considero—me contestó—que cuantos han tenido empleos por méritos de guerra, deben defenderla o renunciar a ellos. No se puede recoger un provecho, pasar a otros, y luego oponerse a ser saltado. Ahora bien: en las recompensas se necesitó obrar con mucha justicia, aplicándolas como yo lo hice en Cuba.

#### Nuestra acción en Marruecos

En otra ocasión deseé conocer su criterio sobre las tropas que debíamos emplear en Africa:

—Entre los recuerdos de mi infancia—le digo—figura la despedida de mi padre, que, como ayudante de usted, le acompañó a buscar la situación de Mar Pequeña.

—Hoy seríamos—me interrumpió—los únicos protectores de Marruecos si no hubiésemos perdido tanto tiempo y ocasiones. En la época a que usted se refiere estaba yo de capitán general en Canarias. El Gobierno me facilitó una goleta de guerra para reconocer la costa africana. En Mogador me esperaban los delegados del Sultán. Estos señalaron como lugar de la antigua Mar Pequeña un sitio, Puerto Cansado, que en invierno quedaba sin comunicación. Yo estimaba que la situación de ella era ímni, y a la postre, unos «notarios del Sultán» certificaron lo que yo opinaba...

No sé por qué asociación de ideas me acordé de nuestros dignos notarios, a quienes como motivo de las últimas elecciones se les creyó «notarios del Sultán», y para las próximas, veremos lo que de sus actas queda.

En esto (sigue hablando el general, y pido perdón por mi inciso), Sagasta me dió elementos para la ocupación. Dispuse de dos compañías de Infantería de Marina y de víveres. Mi plan era establecerlas allí, fomentar el comercio de esa zona con Canarias, y como nuestra presencia fué acogida con simpatías, favorecer a los protegidos nuestros, acrecentarlos y tener gentes que serían coadyuvantes de nuestra acción. Pero cayó Sagasta, tuve que dejar Canarias, y se dió orden de suspender todo.

—Entonces resulta usted partidario de emplear soldados indígenas.

—Resueltamente. Yo creo acertada la orientación de su empleo y del de los voluntarios. Debe procurarse como ideal, el que en nuestra acción en Africa no figure un solo soldado forzoso. Lo que sí hay que castigar severamente en los indígenas y voluntarios, es la deserción.

#### Las clases de tropas

—Ya sé que usted, mi general, elogió la campaña que en mi diario EJÉRCITO Y ARMADA se hace en favor de las clases de tropas.

—Es natural. Estas constituyen el insustituible nexo de la oficialidad para entenderse con los soldados. Es necesario conceder estímulos a los que ingresan en el Ejército y tienen entusiasmo por la profesión militar para que lleguen a oficiales de activo, pasando por el empleo de sargento primero, que nunca debió desaparecer.

—¿...?

—Se ha dicho que en esta gran guerra última demostró su ineficacia la Caballería. Nada de eso. Su misión de explorar y de sacrificarse no ha perdido importancia. La Caballería, provista de arma blanca, es indispensable a todo Ejército en una guerra.

—¿...?

—Creo necesario un empréstito para la construcción de cuarteles y adquisición de campos de tiro.

—¿...?

—Se retarda, en efecto, demasiado el reconocimiento a favor de viudas y huérfanos de la mesada que les corresponde en relación con los sueldos de activo y con la que perciben quienes pertenecen a las clases civiles del Estado.

#### Militarización de Telégrafos

—Quisiera su opinión sobre un tema de actualidad. Hubo un tiempo en que, por impolítica actitud del Gobierno, se declaró la huelga en Telégrafos. Nadie logró comunicación excepto una persona. Todos los telegrafistas de España no olvidaron un rasgo de Su Majestad la Reina Doña María Cristina, y los únicos despachos que se expedían y recibían eran para ella, en quien el Cuerpo de Telégrafos tenía y tiene depositada toda su confianza.

—Ignoraba ese hecho—me interrumpe el general—. Me figuro que usted desea saber si soy partidario de la militarización del Cuerpo de Telégrafos.

—Exacto.

—Desde el momento que en las guerras

del día es necesario que detrás del Ejército combatiente se halle toda la nación armada, cuantos más elementos del Estado presten al Ejército su concurso en época de paz, como elementos auxiliares, mayores cualidades eficientes tendrá la nación para una guerra.

En este momento nos interrumpe su hijo Fernando. Conversamos un rato de política, de crisis, de hombres, más que de crisis de partidos. No se salva la nación porque los Gobiernos sean liberales o conservadores, sino porque haya justicia en la aplicación de las leyes, responsabilidad en cuantos las manejan y energía en el Gobierno.

Se ausenta el primogénito del duque de Rubí y marqués de Tenerife, y nos quedamos solos. Habiendo derivado la conversación a la política, me decido a un golpe de audacia.

#### La causa de una dimisión

—Yo sé, mi general—le digo—, algo que quizá no haya usted querido hablar nunca. Se ha guardado bien el secreto, pero ya no hay inconveniente en que la historia lo recoja.

—La insinuación—me contesta—que usted hizo en la entrevista con mi llorado compañero el general Primo de Rivera, de que yo dimitiese la Capitanía general de Cataluña por la actitud del Gobierno contra un alcalde, que consiguió impedir las huelgas en su término municipal, no está alejada de la verdad.

—Fué el alcalde de Manresa—le interrumpo—. Pero me refiero a hechos más viejos que tampoco estarán alejados de la verdad. Aludo a usted como candidato a la revolución.

—No me he sublevado jamás—me dice precipitadamente.

#### Política de antaño

—Es verdad—le contesto—; pero eso no implica que se haya pensado en usted, y voy a demostrárselo, porque ya no perjudica la revelación de lo ocurrido.

Cuando usted regresó de Cuba, para nadie era un secreto el disgusto de usted con el Gobierno. Un día, sabiendo la confianza que usted dispensaba y dispensa a mi padre, una elevada personalidad carlista se presentó en nuestra casa. No se atrevía directamente a ver a usted; traía la proposición de que se le comunicase en qué sitio de España deseaba usted que se pusiesen a sus órdenes 10.000 hombres armados.

El general busca unos papeles, haciendo que no me escuchaba. Yo continúo.

—Ya usted sabe que en mi padre se buscaba al caballero, no al político. Las relaciones de él, puesto que fué deportado a Canarias con el duque de la Torre, se hallaban en campo opuesto. La campaña militar que se hizo en el órgano de Salmerón *La Justicia*, fué toda de mi padre. Aquel ilustre carlista, sabiendo eso y algo más, hasta su muerte mantuvo con él una estrecha amistad particular, por que nunca trascendió al Gobierno la perfecta organización para una guerra civil.

#### Los republicanos

Salmerón acudió un día a mi padre para celebrar una conferencia con usted. Aquel grande hombre carecía del don de la realidad. Lo comprobó usted personalmente. La vida práctica se desarrollaba en un marco demasiado estrecho para su genio. El plan que él tenía para traer la República, contando con usted...

El general, a mi parecer, intencionalmente, dejó caer el pañuelo al suelo. Nos apresuramos a recogerlo. Más vivo él que yo, llega antes al objetivo.

—Muchas gracias—me dice.

Lo miró, pues la inflexión que dió a su voz y la expresión de su rostro, me produjo la duda de si las gracias las daba por la intención de ayudarle a levantar el pañuelo o a traer la República. Comprendí que la conversación del gorro frío no deseaba que la llevase más adelante y me levanté para despedirme. En este momento, como si lo tuviese preparado, aparece en el despacho mi padre.

—Aquí estaba—le dije—recordando al general tus conferencias con los republicanos.

—¿Hablábais de Esquerdo?

—No, todavía no había llegado a él.

Entonces mi padre, dirigiéndose al general, le dijo:

—De las personas con que he tratado asuntos trascendentales y reservados la que dejó en mí más huella de caballerosidad y hombría de bien, fué Esquerdo. Y sé por personas de su confianza, que aún viven, las buenas ausencias que hacía de mí.

La conversación, por parte del general Weyler, adquirió un desarrollo íntimamente ligado con la política de antaño y la actual, que sería indiscreto el darle publicidad.

#### Un pedestal sin estatua

Al despedirme, y sabiendo la admiración que él tenía por el Gran Capitán, le dije:

—Hace pocos días estuve en Córdoba. La estatua del Gran Capitán, a la cual contribuyeron tantos españoles, recaudándose una suma que sería curiosa conocer, sólo tiene el pedestal. El Ayuntamiento...

—Yo creo—interrumpió mi padre—que el reciente banquete dado en Córdoba al Rey, acompañado de Cierva, sólo tiene el Monarca que agradecerlo al Gran Capitán, que ahora, menos que antes, se situará en su pedestal. Quién sabe si con el tiempo éste servirá para Sánchez Guerra, y Cierva, suponiéndolo así, habrá sentido envidia.

El general Weyler lamentó que la estatua no se hubiese ya erigido.

#### La cartilla de uniformidad

En el antedespacho, al salir, me encontré al hijo del general Weyler, el joven senador, escribiendo unas cartas.

—Oye, Fernando—le digo—, con el fallecimiento del simpático capitán general Primo de Rivera, ha desaparecido el conflicto entre él y tu padre.

—¡El conflicto!—me contesta muy admirado.

—Sí, hombre. Eran nada más que dos los capitanes generales y no estaban de acuerdo en la interpretación de la cartilla de uniformidad.

#### Mandos

Conste que no hablamos de que a la vacante del presidente del Consejo Supremo va el general Aguilera; de acuerdo el general Orozco; a la Capitanía general de Madrid D. Miguel Primo de Rivera, y a la de Valencia el general Aizpuru.

R. RUIZ BENITEZ DE LUGO

#### Entierro del general Marengo

ZARAGOZA 30.—Se verificó el entierro del general Marengo, a cuyo cadáver se le tributaron los honores debidos a su jerarquía.

Tropas de todas las Armas cubrían la carretera, y un batallón de Infantería hizo las salvas de ordenanza al llegar el cadáver al Depósito.

Formaban en la presidencia del duelo el capitán general, que ostentaba la representación del Rey; el general Correa, el gobernador civil, el alcalde, Comisiones de la Diputación, del Ayuntamiento y de todas las entidades oficiales; el canónigo Sr. Lafuente, en representación del cardenal Soldevilla; numerosas Comisiones militares y todas las oficiales francas de servicio.

En el paseo de Sagasta se hicieron las salvas, y las fuerzas desfilaron ante el cadáver.

#### Personal contratado

Retiro.—Se concede el retiro al herrador de primera de Lanceros de la Reina D. Serafín Albarán Valverde.

Situaciones.—Pasa a supernumerario sin sueldo el obrero aventajado del material de Ingenieros D. Juan Antonio Feroández.

#### Nomenaje a la Guardia civil

El Ayuntamiento del pueblo de Calaceite (Teruel) ha donado al puesto allí establecido una bandera de seda, bordada por las señoras de la localidad, un estuche para su conservación y otra bandera reglamentaria para izarla en los días que a causa de la inexistencia del templo no con venga ondear la primera. El acto de hacer entrega, al jefe de la Comandancia, de tan preciada enseña, tuvo lugar el día 15 de mayo con la mayor solemnidad, al que asistió el Ilustrísimo señor presidente de la Audiencia, las autoridades de la localidad y su vecindario.

El general director ha hecho presente su agradecimiento a los donantes y autoridades de esta localidad por su generoso proceder, demostrativo del aprecio con que distinguen a la fuerza que manja, y dispuesto su publicación en el *Boletín Oficial* del Cuerpo, para general conocimiento y satisfacción de todos los que lo constituyen.

#### Sargentos

Retiro.—Concélese el retiro por Logroño, al sargento del regimiento de Bailén D. Antonio López González.

Matrimonios.—Se han concedido Reales licencias para contraer matrimonio a los siguientes señores:

Sargento de Húsares de Pavía, D. Leonardo León Lobo con doña María Oliver y Estrada.

Sargento del primer regimiento de Ferrocarriles, D. Alfonso Dotor con doña Amparo Dotor.

#### GUARDIA CIVIL

### Servicios meritorios

El alférez jefe de línea de Córdoba, D. Fermín Pascual Martín, auxiliado del cabo Francisco Barranco Luque y guardias Rafael Padilla Leal y Rafael Ruiz Salido, descubrió y puso a disposición del Juzgado a cuatro individuos que se dedicaban a estafar a industriales de dicha capital, los que se declararon autores de varias de ellas, que ascendían a 52.670 pesetas.

A las veinte horas del día 13 fué herido de gravedad, por disparo de arma de fuego, en la plaza de la Magdalena (Zaragoza), D. Hilario Bernal, y establecido un servicio de emboscadas por los alrededores del sitio de la ocurrencia, dió por resultado la captura de tres sujetos, por los guardias Miguel Minguéz y Félix Luride, que les ocuparon dos pistolas y una navaja, siendo reconocido uno de ellos por el herido, como autor de la agresión.

Denunciado que fué al cabo comandante del puesto de Arroniz (Navarra), Guillermo López, el hurto de 1.050 pesetas, verificado en el domicilio de D. Federico Ruiz, practicado las más activas gestiones para el descubrimiento del autor del hecho, consiguiéndolo, así como recuperar 802 pesetas.

Hallándose de paseo por las afueras del pueblo de Montaner, el Guardia civil D. Enrique Gisbert, oyó gritos pidiendo auxilio, dados a causa de haberse caído al río una niña; en el acto, dicho individuo se arrojó a las aguas despreciando todo peligro, consiguiendo, después de tener que luchar con la corriente que arrastraba a la niña, extraerla sin dar señales de vida, la que asistida convenientemente en una casa próxima volvió en sí; el abnegado guardia recibió por tan humanitario proceder muchas felicitaciones, muy especialmente del padre de la niña.

Asesinada la vecina de Benarraba (Málaga), y herido su marido por un sujeto que se dió a la fuga internándose en el monte, el capitán D. Juan Moreno Molina comenzó las más activas gestiones, auxiliado del sargento Francisco Ruiz y guardias Antonio Morales y Juan González, consiguiendo su detención los dos individuos últimamente citados, en el punto conocido por «La Picota».

El comandante del puesto de Igualejo (Málaga), cabo Juan Villoria, auxiliado de los guardias Alfonso Navarrete, Francisco Galea, Miguel Ortega y Sebastián Muñoz, descubrió a los autores de un infanticidio, cuya madre, para ocultar su deshonra, enterró el cadáver en el patio de la casa donde habitaba.

### Suboficiales

#### Uniformidad

El *Diario Oficial del Ministerio de Guerra* publica la siguiente Real orden:

«Vista la instancia que el capitán general de la cuarta región cursó a este Ministerio en 13 de diciembre último, promovida por el suboficial del batallón de Cazadores Mérida núm. 13, D. Agustín Damia Ojiva, en suplencia de que se le conceda el uso de un capote del tipo concedido a los de su empleo de Infantería de Marina por Real orden de dicho departamento de 12 de marzo de 1920; y teniendo en cuenta que la construcción del impermeable reglamentario admite la adaptación de un forro de paño, lo que permite su uso con la guerra en invierno, fuera de los actos del servicio, el Rey (Q. D. G.), de acuerdo con lo informado por la Junta de vestuario, se ha servido desestimar la petición de referencia.»

En varias ocasiones nos hemos ocupado de esta cuestión de uniformidad de los suboficiales, que a nuestro juicio es necesario afrontar de una vez.

En la actualidad, el suboficial un viste uniforme, en el que entran prendas de oficial y prendas de tropa, que no se adaptan bien: en formaciones y desfiles puede observarse el mal efecto que produce.

La categoría de suboficial, ¿es menor en el orden de la jerarquía militar, que la de los auxiliares médicos, veterinarios y jurídicos?

Estos auxiliares son soldados que vienen a filas en posesión de la carrera de Medicina, Veterinaria o de Derecho, y por esta razón son nombrados auxiliares. Pues bien, el uniforme que tienen asignado es el de oficial; mejor dicho, el de cadete, toda vez que no llevan estrellas.

Pues ese debe ser también el uniforme de los suboficiales; es esta categoría la más alta

VESTUARIOS

SUCURSALES

- PARA EL -

EJERCITO Y ARMADA



BARCELONA: Méndez Núñez, 7  
Teléf. no 390. S. P.

BURGOS: Vitoria, 18  
Teléfono 150

# Hijos de Riu y Romanillos

(Sociedad en comandita)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6 : Madrid  
Teléfono núm. 31-94-M. :



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España,

Francia, Portugal y Marruecos

56 años de existencia

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Seguros de valores : Seguros contra accidentes

Seguros marítimos ALCALÁ, 43

### SERVICIOS DE LA

## Compañía Trasatlántica

**Línea de Cuba-Méjico** Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para la Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

**Línea de Buenos Aires** Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

**Línea de Nueva York-Cuba-Méjico** Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escalas en Nueva York.

**Línea de Veracruz-Colombia** Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabana Ila, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**Línea de Fernando Póo** Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**Línea Brasil-Plata** Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, La Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Para comprar con toda confianza

## Automóviles Autocamiones Tractores

de todas marcas, nuevos y de ocasión

VENTAS CONTADO Y PLAZOS

DIRIGIRSE A

## La Franco Ibérica (S. A.)

OFICINAS: Rambla de Cataluña, 61 y Aragón, 262, Teléfono 15-50 G. GARAGE: Entenza, 90 y 92, Teléfono H. 27.

BARCELONA

Neumáticos <NACIONAL> al por mayor y detail

### GRAN SURTIDO EN CALZADO

## “El Ultimo Modelo”

Todos los calzados de esta casa son contruídos a mano

SOLIDEZ ELEGANCIA ECONOMIA

San Sebastián, 2.-MADRID

### EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUELTOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA

COMPANIA ANONIMA CALPE MADRID, AAN 4870-S BARCELONA, CONSEJO DE CIENTO 418

### GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

#### INDICATO DE PUBLICIDAD

PERIODICOS, REVISTAS, FOLLETOS Y LIBROS DE TODAS CLASES

CALLE DE BARBIERI, 8 : TELEFONO 575 : MADRID

#### Boletín para hacerse suscriptor

EJERCITO Y ARMADA Apartado de Correos, 436—MADRID

Sr. Administrador:

Don

empleo

Cuerpo

población

desea suscribirse al diario Ejército y Armada a partir de

de 1921.

EL SUSCRIPTOR,

## Ejército y Armada

ORGANO DE OPINION MILITAR

Apartado de Correos, 436—MADRID

#### OBSERVACIONES DE INTERES

Para hacerse suscriptor envíese el boletín indicado en sobre abierto franqueado con sello de dos céntimos.

Quando el suscriptor cambie de residencia, Cuerpo o domicilio, avíselo enviándonos el boletín indicado en sobre abierto franqueado con sello de dos céntimos.

#### Precios de suscripción

dos pesetas al mes

#### Boletín para comunicar cambio de señas

EJERCITO Y ARMADA Apartado de Correos, 436—MADRID

Sr. Administrador:

El suscriptor D.

empleo

Cuerpo o señas anteriores

desea que a partir del día

se le remita el periódico a estas nuevas señas

de

de 1921.

Provincias

CADIZ 28.—Se tiene noticia en esta capital...

BILBAO 28.—Se ha reanudado el trabajo en...

En virtud de las bases de arreglo entraron...

En virtud de las derivaciones que ha tenido el...

El gobernador civil ha invocado las atribuciones...

Esta cuestión de competencia tendrá que ser...

A las nueve de la noche ha terminado en la...

Los procesados eran dos y el fiscal retiró la...

El otro procesado, Antonio Osa, fué condenado...

CADIZ 28.—La Policía ha practicado la detención...

Uno de ellos, llamado José Margale, natural de...

En su poder se han encontrado diversos documentos...

Mañana llegará el transporte de guerra para...

Entre ellos vienen algunos heridos leves a consecuencia...

Se ha restablecido casi por completo la tranquilidad...

Para las próximas elecciones a diputads provinciales...

Se calcula que saldrán elegidos nueve de la unión...

LEON 28.—En el pueblo de Requejo de la Vega,...

La discusión fué muy acalorada y acabó el acto...

ALICANTE 28.—Un súbdito francés, apodado...

BADAJOS 28.—Según comunican al Gobierno...

Los viajeros y empleados no sufrieron lesión alguna.

UNA ASAMBLEA

Los vitivinicultores

El sábado, a las once, se ha celebrado en el...

Ha quedado nombrada una Comisión permanente...

Una comisión visitó esta mañana al ministro...

El Sr. Argüelles les ofreció estudiar el asunto...

Primera. La Asamblea declara la urgente necesidad...

Segunda. En las localidades donde no las haya...

Tercera. Constituidas estas Asociaciones de viticultores...

Cuarta. Designados en esta forma los representantes...

Quinta. Las representaciones supremas de los viticultores...

Sexta. Los comerciantes y exportadores de vinos...

También se asegura que han sido hechos varios disparos...

Extranjero

PARIS 30.—Según el Petit Journal, el Tratado...

Dicha modificación consistiría en la anexión de...

TOLON 30.—A bordo del paquebot «Orvietto»,...

El Sr. Hugues recibió a bordo a los periodistas...

Además que también está encargado de hacer gestiones...

Muy en breve el Sr. Hugues marchará a Londres.

ROMA 30.—Ha presentado sus cartas credenciales...

La ceremonia, que se verificó en el salón del Trono...

Al terminar la ceremonia, el Santo Padre invitó...

ROMA 28.—El nuevo Nuncio en Madrid, monseñor...

PARIS 28.—Hoy ha fallecido de repente, el ex presidente...

BERLIN 28.—El ministro de Hacienda del Imperio...

El Gobierno alemán, en garantía y cobertura del pago...

PARIS 30.—El Presidente de la República, Sr. Millerand...

El pasado año 1920 incoóse ante el Juzgado de primera...

Seguido en todos sus trámites el litigio, el Juzgado...

Contra esta sentencia se interpuso recurso de apelación...

El juez tomó declaración ayer tarde a los tres detenidos...

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan...

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden...

Otra disponiendo que los ayudantes de Escuelas Normales...

Otra nombrando el Tribunal para las oposiciones a las...

Otra declarando monumento arquitectónico artístico la...

Otra autorizando al Instituto d'Estudis Catalans de Barcelona...

Otra idem id. id. para practicar excavaciones arqueológicas...

TELEFONO, 575

EN EL INSTITUTO DE ANORMALES

Homenaje a un bienhechor

En el Instituto Nacional de Sordomudos, Ciegos...

Además asistieron representantes de todos los Centros...

Luego el director, D. Anselmo González, pronunció...

Después el ministro de Instrucción pública pronunció...

Una continuación se descubrió un retrato del bienhechor...

Al concluir el acto oficial, el ministro, con los invitados...

El subdito francés D. Juan Humbert Etienne Combes...

Accidentes del trabajo

En el garage establecido en la calle de García de Paredes...

Grave imprudencia

Al bajar por la barandilla de la escalera de la casa...

Notas jurídicas

Un pleito entre señoras: Servidumbre de luces

El pasado año 1920 incoóse ante el Juzgado de primera...

El juicio ordinario? Sencillamente, el ejercicio de un...

En tramitación de este litigio, la señora demandada...

Seguido en todos sus trámites el litigio, el Juzgado...

Contra esta sentencia se interpuso recurso de apelación...

El juez tomó declaración ayer tarde a los tres detenidos...

Después del atentado

Nuevas detenciones

A la detención del abogado Sr. Martín Horns, de la que...

Una de ellas, es la del comerciante catalán José María...

Estos tres detenidos se encuentran en la cárcel desde...

Se dice que de esta cantidad, 1.500 pesetas llegaron...

El juez tomó declaración ayer tarde a los tres detenidos...

La "Gaceta"

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan...

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden...

Otra disponiendo que los ayudantes de Escuelas Normales...

Otra nombrando el Tribunal para las oposiciones a las...

Otra declarando monumento arquitectónico artístico la...

Otra autorizando al Instituto d'Estudis Catalans de Barcelona...

Otra idem id. id. para practicar excavaciones arqueológicas...

TELEFONO, 575

NOTICIAS

Se ha celebrado en Sevilla la boda de la bella señorita...

El ministro de Noruega y la baronesa de Wedel...

Se encuentra enferma la condesa viuda de Coello...

La condesa viuda de Ardales del Río, acompañada...

Con objeto de incorporarse a su nuevo destino, ha...

Anoche marcharon a París, y desde allí se dirigirán...

Para despedir cariñosamente a los profesores señorita...

El delegado regio, en la imposibilidad de hacer invitaciones...

El día 1 de junio próximo dará principio la cobranza...

Como de costumbre, los Gremios de carnes frescas...

Este año el festejo ofrecerá atractivos de lujo y buen...

SOCIEDAD ESPAÑOLA DEL ACUMULADOR TODOR

Acumuladores para Tipos especiales para centrales...

BATERIAS PARA SUBMARINOS

CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

Congreso de Fisioterapia

Por acuerdo del V Congreso Internacional de Fisioterapia...

El doctor Calatayud Costa, catedrático de Electrológica...

En breve quedará constituida la Comisión organizadora...

Rogamos a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia...

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 10 1/2 Sor Teresa de Jesús

APOLON.—A las 6 1/2 Las tribunas y Las pesetas del diablo.

COMEDIA.—A las 10 Mi Salvador.

TURO PARK.—(Palacio de invierno Ferraz 43, esquina a Marqués de Urquijo)

PROYECCIONES.—La Parolacha, 4 partes.

MADRID CINEMA.—(Malasaña 6).—Tarde cinco; noche...

Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8

NOTICIAS

Se ha celebrado en Sevilla la boda de la bella señorita...

El ministro de Noruega y la baronesa de Wedel...

Se encuentra enferma la condesa viuda de Coello...

La condesa viuda de Ardales del Río, acompañada...

Con objeto de incorporarse a su nuevo destino, ha...

Anoche marcharon a París, y desde allí se dirigirán...

Para despedir cariñosamente a los profesores señorita...

El delegado regio, en la imposibilidad de hacer invitaciones...

El día 1 de junio próximo dará principio la cobranza...

Como de costumbre, los Gremios de carnes frescas...

Este año el festejo ofrecerá atractivos de lujo y buen...

SOCIEDAD ESPAÑOLA DEL ACUMULADOR TODOR

Acumuladores para Tipos especiales para centrales...

BATERIAS PARA SUBMARINOS

CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

Congreso de Fisioterapia

Por acuerdo del V Congreso Internacional de Fisioterapia...

El doctor Calatayud Costa, catedrático de Electrológica...

En breve quedará constituida la Comisión organizadora...

Rogamos a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia...

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 10 1/2 Sor Teresa de Jesús

APOLON.—A las 6 1/2 Las tribunas y Las pesetas del diablo.

COMEDIA.—A las 10 Mi Salvador.

TURO PARK.—(Palacio de invierno Ferraz 43, esquina a Marqués de Urquijo)

PROYECCIONES.—La Parolacha, 4 partes.

MADRID CINEMA.—(Malasaña 6).—Tarde cinco; noche...

Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8

UN DISCURSO DE D. MELQUIADES ALVAREZ LA ASAMBLEA REFORMISTA

de la clase de tropa; es lazo de unión entre el oficial y el sargento; precisamente en el proyecto de ley presentada a las Cortes, a la clase de suboficial se le encomiendan cargos que hoy ejercen capitanes...

Lo primero que debe hacerse, es valorar las prendas que en la actualidad reciben de los Cuerpos, y traducirlas en una gratificación anual de veinticuatro, y luego que éste lo adquieran por su cuenta, señalándose previamente la misma clase de uniforme que tienen asignado los auxiliares del Ejército.

TORMENTA EN CORDOBA

Guardia civil muerto

CORDOBA 30.—Sobre esta capital ha descargado una horrosa tormenta.

En el cuartelillo de la Guardia civil de La Arzuffilla, situado en los predios del Brillante, cayeron numerosas chispas eléctricas, que derrumbaron en parte el edificio.

Un rayo dejó carbonizado al guardia Julián Ramírez Ruiz, de veinticuatro años de edad. Milagrosamente se salvaron de la catástrofe los demás guardias y sus familias.

Personal de bandas

Retiros.—Concedése el retiro a los sargentos, maestros de banda, D. Domingo Nevada, del regimiento de Castilla, y D. Adolfo Ruiz, de las Fuerzas Regulares de Larache.

Se concede el retiro para Murcia al músico de primera del regimiento Infantería de Sevilla D. Antonio Cepero Lorante, y para Tarragona al músico de tercera del regimiento de Albuera D. Andrés Torres Engracera.

Ascensos.—Ascienden a cabos de cornetas D. Servando Villa, y va destinado al regimiento de España, y D. Manuel Sanz, que pasa a las Fuerzas Regulares de Tetuán.

Ascienden a cabos de tambores D. Santiago Freira, y pasa destinado al regimiento del Serrallo; D. Juan García Pérez, al de San Marcial, y D. Julián Rino, al de Guipúzcoa.

Destinos.—Sargentos maestros de banda: D. Pedro Nogales Martín, de Cazadores Figueras, al regimiento de Infantería Castilla, y D. Rafael González Expósito, del regimiento de Infantería Extremadura, al batallón de Cazadores Figueras.

Cabos de tambores: D. Mariano García Ferrer, del regimiento de Infantería Africa, al del Rey; D. Alejandro Calonge Blanco, del regimiento de Infantería Sevilla, al de Extremadura; D. Ramón San Miguel García, del regimiento Guipúzcoa, al de Ceriñola; D. Basilio Díaz Arnedo, del regimiento Ceuta, al de Sevilla; D. Florencio Tomás Carbonell, del de España, al de Africa; D. Paulino González Jodrá, del de Sicilia, al de España, y D. Pedro del Val Miguel, del de San Marcial, al de Sicilia.

La Semana Hispanomarroquí

Excursión y agasajos

En automóviles marcharon ayer mañana a la cabila de Anghera el Sr. Goicoechea y los asambleístas de la Semana marroquí. En el Biat fueron recibidos por los notables de los poblados.

Visitaron todos aquellos contornos, admirando las bellezas del paisaje, y el caid Ben Ali les obsequió con un té. Los moros hicieron vivas protestas de amor a España y rogaron al Sr. Goicoechea que las transmitiese al Rey y al Gobierno.

A las doce se celebró un champaña de honor en el Casino Español. En el local recibieron a los asambleístas los coroneles del regimiento de Ceuta y del Serrallo, y uno de Estado Mayor.

El presidente, suboficial D. Baldomero Rojo, ofreció el agasajo, y dijo en su discurso que la visita al Casino constituía, para los modestos servidores de la Patria que integran la Sociedad, un alto honor, pues les compensaba de los riesgos y vicisitudes de la vida de campaña, y que el beber una copa con ellos es merced que agradecerán eternamente.

Terminó brindando por España, por el Rey y por Marruecos español.

El Sr. Goicoechea agradeció el homenaje, que considera el más delicado y sentido, y habló de la misión importante de las humildes clases del Ejército, diciéndoles:

«Porque sois vosotros los verdaderos educadores de la disciplina y los que enseñan la noción exacta del cumplimiento del deber, yo os juro, por mi honor (y no veáis nada forzado ni artificioso en esto que os digo), que, aunque vivimos los hombres políticos en ambiente corrompido, donde no suele ofrecerse lo que debe cumplirse, ni se cumple lo que se ofrece, yo os aseguro, repito, que seré portador de vuestras grandes virtudes y merecimientos.»

Acto seguido, la comitiva marchó a visitar las canteras de Benzu y las obras del puerto, acompañada por los ingenieros de la Junta de Obras y personal técnico.

Los ingenieros explicaron las diferentes operaciones efectuadas, y se arrancaron en presencia de los excursionistas enormes masas de piedra, que fueron arrojadas al mar.

Por último, fueron visitadas las escuelas donde se instruyen los hijos de los obreros.

A la una de la tarde del domingo, se celebró en el Hotel Palace, el banquete de despedida de la Asamblea reformista.

Pasaban de mil los comensales. La mesa presidencial, y en torno del Sr. Alvarez, que sentó a su lado a los Sres. Pedregal y Zulueta (don José), ocuparon los puestos de honor los señores Villegas, Lamana, Villalobos, Arderius, Llarri, Alvarez Valdés, Solano, Orueta, Capdevila, Palacios, Vellando y Zulueta (D. Luis).

Este último, a la hora de los postres, ofreció el banquete en palabras muy elocuentes, subrayando la importancia de los trabajos realizados en la Asamblea y dedicó un recuerdo a Azárate, Galdós, José Fernando González, Giner de los Ríos y general Marecos, figuras prestigiosas del reformismo, que han dejado de existir.

A continuación, y en medio de una calurosísima ovación, se levantó a hablar D. Melquiades Alvarez.

De su discurso, que duró desde las dos y veinticinco hasta las cuatro de la tarde, extractamos a continuación los puntos y frases que encierran el mayor interés político.

Discurso de D. Melquiades Alvarez

Los partidos democráticos y la opinión

Correligionarios!—dijo al empezar a hablar D. Melquiades Alvarez.—No he de hablarlos de la importancia de la Asamblea que habéis celebrado los que constituís el partido reformista ni es necesario que subraye con elogio la fe que habéis puesto en dicho trabajo. Habéis destacado cuanto encierra la ideología política de nuestro partido, demostrando una vez más cómo éste sigue con atención la variación de los tiempos y pone su política al nivel de las necesidades de los mismos. Los partidos democráticos, como el reformista, necesitan estar en íntimo y frecuente contacto con el pueblo. Partido que aspira a gobernar no puede substraerse a las agitaciones de la opinión, ni puede encerrarse y vivir en las regiones ideales de su programa. La política es arte de realidades. Yo declaro que es preciso auscultar con frecuencia la vida para conocer sus dolores y miserias, única manera de corregirlos y de llegar pronta y acertadamente al engrandecimiento y bienestar de la Patria.

Necesitábamos, además, dar pruebas de vitalidad, y las hemos dado en la Asamblea y las damos en este banquete. Se nos arguye que somos un partido político que carece de fuerza en la opinión, y hay que demostrar que esto no es así. No es nuestra fuerza de aquellas inconfesables y artificiosas, al estilo de los partidos caciquiles; es la fuerza pura, que ni claudica ni desmaya, porque la engendra el ideal y va inflamada siempre por el santo amor a la Patria y a la Libertad.

No contaminado de las corruptelas de la vieja política, nuestro partido es ejemplo de probidad y de desinterés. Tenemos un ideal que el pueblo conoce, que es esperanza de la España liberal, y es un hecho incontrovertible que ya se considera indispensable la colaboración del partido reformista para poder realizar una obra de gobierno avanzada y liberal. Tenemos necesidad y deber de gobernar.

Cómo se debe recibir el Gobierno

Hablemos con la franqueza de que es garantía nuestra sinceridad.

Al Poder, al Gobierno, correligionarios queridos, no se puede ir, no se debe ir, sino con plena autoridad y con plena dignidad.

Por eso yo digo que no se puede recibir el Poder cuando no se está asistido por la opinión, y sólo como una merced graciosa de la Corona; ni cabe olvidar impudicamente, ya en el Gobierno, los compromisos adquiridos con el país en las propagandas políticas. Recibir el Poder como una merced, es convertir al gobernante en un pordiosero y estimularle a sacrificar, en aras del Trono, por gratitud, los más sagrados intereses del país.

Ni es elocito, ni le conviene a la Corona, cuyos deberes e intereses la obligan a vivir subordinada siempre al interés público.

Pero aún es menos lícito olvidar en el Poder los compromisos contraídos con la opinión. El Poder no tiene la virtud infernal, como las aguas del Eteo, de hacer olvidar el pasado; hay que enaltecer en el Gobierno lo que constituye la espiritualidad y el prestigio de los partidos políticos. Por eso quiero yo y espero de todos vosotros, especialmente de aquellas ilustres personalidades que constituyen el estado mayor del partido reformista, que acudan constantemente a la opinión, hablándola alto y claro sobre todo aquello que es esencia de nuestro credo político y será el nervio de nuestra actuación como hombres de gobierno.

La crisis de España

Todo en España está en crisis: desde la autoridad del Gobierno hasta la misma disciplina militar. La moral política es matrona augusta a la que se rinde pleitesia con la palabra, pero de la que se ríen constantemente, con los actos, políticos y gobernantes. El Estado parece artículo mecánico que no rige por haberse descompuesto. Es algo así como una cosa delicada, que se evapora y va dejando el campo libre a los horrores de la anarquía. Y esto, que produce espanto en el ánimo de todo gobernante, considerado a simple vista, es causa de mayor temor cuando se ahonda en el estudio de sus orígenes y motivos.

Vivimos los españoles en un régimen oligárquico y caciquil, pero por prudencia o por miedo se vestían las ambiciones con el ropaje constitucional y se consideraba como sagrado, de un lado, el interés de la Hacienda; del otro, el mantener el decoro del Poder público. No respondía este régimen a lo que es la vida moderna; no tenía la fuerza moral de las democracias ni aquel espíritu de previsión de los Estados inteligentes, y por eso ni pudo ni supo evitar la catástrofe, y cuando ella llegó, la Patria, por culpa de los gobernantes frívolos, estuvo a dos dedos de la deshonra y de la muerte.

Pero ahora estamos peor, mucho peor. En poco más de dos años se ha envejecido políticamente un siglo. Se ha perdido el miedo al país, y el Poder, sin este freno, se ha desbordado con absoluto menosprecio de la ley.

Profanada por los Gobiernos la Constitución, añadida a la profanación del perjurio, de ella no queda otra cosa que la letra muerta. Ya sólo es expresión inanimada y fría de un cuerpo sin vida. No hay precepto constitucional que esté en su sitio; poco a poco, con actuación absurda, se ha ido preparando este eclipse funesto de la ley y del régimen para dejar que impere la injusticia, el deshonra, la persecución, la inseguridad, el crimen.

Hay que decirlo muy alto para que llegue claramente a las alturas. El desequilibrio de los poderosos altera la libertad del Estado, desprestigia constantemente a las Cortes, deshonra, al nacer, por los Gobiernos, y más deshonra todavía por la resignación vergonzosa con que sufren toda clase de atropellos. Se vulnera la ley, abdicada la Constitución, y en tanto se presencia el crecimiento del poder real, efectuado al margen de la ley, crecimiento que redundará

principalmente en su propio daño, porque el día triste en que se desencadene la tormenta, como es el poder que más se destaca, sobre él lloverán todas las responsabilidades y los odios.

Otras notas sombrías son la crisis económica e industrial de nuestro país, y el absurdo, suicida, antagonismo existente entre el capital y el obrero.

El propio ministro de Hacienda, con acentos pesimistas, ha declarado la gravedad de nuestra situación financiera, situación alarmante por la constante debilitación de nuestro crédito.

Como úlcera cancerosa se extiende por toda la vida del país la rebeldía, y se dan casos tan execrables como la huelga ilícita de los servidores del Estado, que, rebeldes contra éste, dan el peor ejemplo de indisciplina.

Necesidad de una política liberal

Y es lo más grave de todo este cuadro, la indiferencia con que lo contempla el país. España está atacada de catalepsia y sólo por su propio esfuerzo podrá salvarse el país de la triste situación a que le ha conducido la insensata política de los gobernantes frívolos. España no es un cadáver ya, porque su propia grandeza la hará vivir eternamente.

Yo soy, sin embargo, muy optimista. Si no lo fuera, no pediría el Gobierno. Creo que España puede curarse de su letargia, porque esta enfermedad es sólo producto del desengaño y del miedo.

Hace muchos años que no hay política liberal. Los hombres que con este título pasaron por el Poder perdieron el tiempo liquidando sus querrelas íntimas, y el Poder se les caía de las manos y en la opinión se debilitaba la fe, no en las ideas liberales, sino en los hombres que las encarnaban.

En tanto, surgían nuevas agrupaciones, agitadores sin sentido, que, con sus exageraciones, escarmentaban las ideas liberales y conseguían inspirar a las clases conservadoras del país verdadero miedo.

El pánico colectivo es siempre el incentivo de la tiranía, y de él se aprovecharon los gobernantes para ir destruyendo, una por una, todas las conquistas liberales.

El terrorismo y la libertad

Ni la libertad es la licencia, ni tiene jamás concomitancia con el crimen. La libertad permite la difusión de todas las ideas, aun de las más absurdas, porque anhela hallar la verdad, y ésta no puede encontrarse cuando se corta las alas al pensamiento o se entorpece su expresión.

Pero el terrorismo no es una idea: es el crimen, es algo punible, y el gobernante tiene que ser inflexible y severo con él. La práctica del asesinato no está escrita todavía en la tabla de los derechos del hombre.

Pero con el pretexto de castigar un delito, se quebrantan preceptos constitucionales y se dificulta la obra emancipadora que, en aras de un ideal, legítimamente se quiere realizar. Liberales, siempre; pero liberales que abominan de una política infame que sustituye la justicia por la venganza y que compromete la seguridad pública, desenfrenando con la complicidad de la ley todos los odios.

Cuando tal situación está planteada, los pueblos sólo pueden seguir dos caminos: uno, el de la revolución, fenómeno que se da cuando los ciudadanos saben amar sus ideales; otro, el crimen, situación a la que sólo se llega en los pueblos decadentes.

Los liberales españoles necesitamos realizar un supremo esfuerzo para despertar un espíritu de admiración y confianza en el país.

El pacto liberal

Pero esto no puede hacerlo un partido solo; nosotros solos seríamos arrollados porque la línea de resistencia está integrada por todos los elementos reaccionarios del país, esa fauna política, peculiar de nuestro pueblo, que se nutre de ideas muertas y vive de cara al pasado, indicando con ello que tiene verdadero horror a la vida.

La política liberal, por moderada que sea, si quiere salvar al país, tiene que ser revolucionaria en el orden económico y social, removiendo los privilegios, causa y origen de las grandes desigualdades. Nosotros respetamos la propiedad adquirida; pero estimamos que cuando deja de existir el que la obtuvo honradamente, como esa ganancia es producto de la colaboración social, a la sociedad debe volver para beneficiar al procomún.

No tenemos más remedio que gobernar. Me aterra que se diga que por nuestra separación de los otros liberales alentamos a los enemigos, y no quiero que se suponga que nuestra discordia es un disimulo hipócrita de la cobardía. Por eso, pensando y trabajando por la libertad y la Patria, digo que es necesaria la inteligencia y concordia con otros elementos liberales para coincidir en una obra concreta de gobierno.

Inteligencia para coincidir en una obra definida de gobierno, no implica en manera alguna la resurrección de los viejos partidos políticos, que han muerto definitivamente.

Vamos con los otros liberales a realizar una labor honrada y no nos dejaremos engañar, por nada ni por nadie. No nos confundiremos con ellos, ni ellos con nosotros, porque ni a nosotros ni a ellos nos conviene. Además, el partido reformista, más que partido, es un método, y a medida que se pone en contacto con la vida, va engendrando los remedios naturales para sus males.

Lo que hay que hacer, lo que se ha hecho ya en ese pacto, ha sido coincidir en un programa de Gobierno; coincidencia, no absorción, ni por nuestra parte ni por la suya. Los extremos del pacto han quedado claramente precisados y peor para aquél que, habiendo dado su aprobación, lo haya hecho con reservas mentales.

A mí me gusta jugar a los imposibles en política, y por eso hemos ido a ese pacto, y en la coincidencia, el partido reformista es algo así como la levadura de la idea liberal. Hemos exigido un mínimo de reformas que dará la sensación al país, al dictarse desde el Poder, de que se va a emprender la gran obra democrática.

Quiero hacer honor a mis aliados, y más que honor, justicia, de que han ido a ese pacto sin reservas mentales. Si alguien las manifestase ya en el Gobierno, peor para él, porque nosotros le abandonaríamos y volveríamos a la plaza pública para decir la verdad y dejar al ocasionante de la ruptura, en evidencia ante el país.

En el programa del pacto se restablece la legalidad constitucional en todos los órdenes, y la revisión de la Constitución; se llega al reconocimiento de la personalidad jurídica de las entidades obreras y se detalla una serie de proyectos económicos y sociales para restaurar a España en su Hacienda y en su cultura, y ya es bastante para una coincidencia.

Yo voy a ese pacto, porque estimo indispensable, para salvar a España, la concurrencia de todos los esfuerzos y de todas las capacidades. Cuando el pueblo se convence de que está gobernado por hombres honrados, las iras populares se detienen ante las gradas que ellos ocupan.

Respecto al Parlamento, volveremos por la

soberanía de las Cortes, que no pueden estar adscritas a un solo grupo político.

Las fuerzas liberales tienen que gobernar con una gran cordialidad, y para hacer obra política positiva hay que empezar por olvidar el pasado. Yo quiero que vosotros empezéis por dar el ejemplo.

Gobernaremos, porque nosotros no somos políticos de encrucijada, y llegaremos a las gradas del Trono con honor y gratitud, pero diciendo al Rey que no le servimos a él, sino por cuanto, por su conducto, servimos a la Patria.

Nosotros abrigamos la esperanza de que al ser leales con el país y al dar ejemplo de virtud y probidad en el Gobierno, hagamos el mayor servicio a la Monarquía, por cuanto agrandamos y afianzamos su prestigio.

Así gobernaremos, más aún, creo que gobernaremos pronto.

Necesidad de que acabe la política actual

El Rey no puede cerrar los ojos ante lo que representa la política actual y lo que demanda la justicia de los tiempos que corren. La política conservadora que hoy sufrimos, se caracteriza por la incapacidad y por la audacia fantástica, audacia que, si las clases conservadoras tuviesen instinto de conservación, debería ser el principal motivo de su alarma.

Es incierto que en el mundo impere ahora la política conservadora; eso solo lo ha podido decir, falseando la verdad, una Prensa entregada a los caciques y retrógrados. En el mundo se gobierna con una política avanzada y democrática.

El Rey tiene que meditar que no es posible man en el Gobierno a quien no está capacitado ni tiene voluntad para realizar la obra fecunda que requieren las circunstancias.

Nosotros, en el pacto, no renunciaremos ni a una partícula de nuestro programa. En su día lo realizaremos, triunfando la Constitución, consagrando la soberanía popular, como fuente de todas las libertades, y consiguiendo también que se respete en España desde la libertad de conciencia hasta la libertad sindical.

De momento, y gobernando con el pacto, restableceremos la autoridad del Parlamento, al que no queremos que se menosprecie, porque, con todos sus defectos, es respetable por su esencia democrática, y el que está más obligado a guardarle ese respeto, es el jefe de la Nación.

Dejaremos a los Sindicatos que se organicen libremente, y una vez organizados, el Estado intervendrá como fiscalizador, y para detenerle cuando se salga de la ley.

Con las clases proletarias hay que contar para hacer una obra de gobierno, y con ellas contaremos nosotros.

Es muy posible que al principio surjan desenfrenados y dolorosas estridencias, que las clases capitalistas aprovecharán para condenar nuestra política; pero eso no será más que un incidente, como herencia obligada de la política brutal y reaccionaria que ahora se sigue.

No somos colectivistas ni comunistas, porque el comunismo es barbarie, desenfreno y desgobernio. Somos socialistas, pero no aquellos socialistas dogmáticos que responden a una estructura mental alemana, sino de aquellos socialistas que viven alreadados a la libertad y a la democracia.

Rechazamos la dictadura del proletariado, porque esa es la tiranía de los incapaces y los iracundos.

Así gobernaremos y llamamos a la Corona para decirle que en España hay una fuerza como el reformismo, capacitada para gobernar. Queremos, con nuestra política, contribuir al prestigio de la Corona, pero jamás nos arrojaremos, para conseguir el Poder, por las antepasadas de Palacio.

(El Sr. Alvarez fué aplaudido con extraordinario entusiasmo al final y durante diversos períodos de su discurso.)

LA FIESTA DE LOS INGENIEROS

Para celebrar la festividad de San Fernando, los ingenieros militares de la guarnición de esta Corte dieron comienzo el sábado por la tarde el desarrollo de un brillante programa que fué iniciado por una función de gala en el popular Circo de Parísh, fiesta a la que asistieron el Príncipe de Asturias y los Infantes, vistiendo el Infante Don Juan el uniforme de ingeniero militar. También asistieron al animado espectáculo, además de los profesores de Sus Altezas, acompañando a éstos el ministro de la Guerra vizconde de Eza, los generales Marvá Los Arcos, Jimeno y Vives, y la Comisión organizadora de la fiesta, en la que se veían muchas y elegantes damas, toda la oficialidad del Cuerpo presente en Madrid y en la galaxias altas y en las gradas, el personal de tropa de las distintas unidades del Cuerpo.

Hubo campeonato de saltos, levantamiento de pesos, luchas greco-romanas, interesantes asaltos de armas, entre los profesionales Arandilla y Ortega, tan justamente afamados, y algunos soldados de Ferrocarriles. Los clowns del Circo hicieron la delicia de la concurrencia. La notable banda del segundo regimiento de Ferrocarriles, dirigida por el maestro Marquina, amenizó el acto con un notable concierto. Terminó el espectáculo con la «Canción del soldado», interpretada por la música referida y las bandas de los regimientos del Cuerpo, y cantada por los soldados.

El domingo, a las cuatro de la tarde, en el campo de la Real Sociedad Gimnástica Española se celebró una gran fiesta de deportes que estuvo muy concurrida y animada. Hubo luchas a la cuerda y grecorromanas, lanzamiento de discos y barras, saltos a la pértiga, un reñido partido de fútbol, en el que se jugaron las copas de San Fernando distintos equipos, carreras de cintas en bicicletas por clases y soldados, ejercicio de gimnasia francesa por un equipo del segundo regimiento de Zapadores, instruido por el capitán D. José Fernández Checa, y lidia de un bueco, con los cómicos incidentes ajenos a este número del programa. La banda de Ingenieros amenizó la fiesta.

Ayer, día de San Fernando, hubo alegre diana en los cuarteles, y a las diez, en el patio del Cuartel de la Montaña se celebró una solemne misa de campaña, con asistencia de todas las unidades armadas del Cuerpo y todos los jefes y oficiales, del Cuerpo residentes en Madrid.

En representación del Rey asistió, el teniente coronel D. Eduardo Gallego, su ayudante de campo. También asistieron el mi-

ni tro de la Guerra señor vizconde de Eza, el gobernador militar, general Ayala, y los generales Marvá, Jimeno, Vives, Los Arcos, Lopez Pelegrín, Echagü, vizconde de Valdeirros. En el patio se alzaba un altar con la imagen de San Fernando entre bélicos trofeos y profusión de plantas. Dijo la misa el capellán de Zapadores y, terminada, desfilaron marcialmente el regimiento de Zapadores, el primero de Ferrocarriles, el batallón de Radiotelegrafía y las Tropas del Centro Electrotécnico luego de haberse distribuido, como todos los años, los premios de Su Alteza el Infante Don Juan, Duque de Espalido Benéfico, de San Fernando y vizconde de Eza, a las clases y soldados distinguidos en el año.

A las doce y media se repartió el rancho extraordinario a las tropas en sus respectivos cuarteles.

A las dos y media se reunieron en banquete, en el restaurant La Huerta, las clases de primera categoría y sus asimilados, y esta noche, a las nueve, celebrarán su habitual banquete en Lhardy, los generales, jefes y oficiales.

A las nueve y media habrá sesión cinematográfica en el cuartel de la Montaña, con proyección de películas de la guerra y cómicas y se quemará una interesante colección de fuegos artificiales terminando los festejos a las diez con una retreta por todas las bandas.

Hoy a las diez hubo misa de requiem, en memoria de los compañeros muertos, formando todas las tropas, como hoy, en el patio del cuartel de la Montaña.

A las once habrá un solemne acto en el Museo de Ingenieros, para enaltecer la memoria del capitán D. Francisco Rojas, y tiene D. José Figueroa y Alonso Martínez, que perdieron la vida por la Patria, y cuyos nombres han sido grabados en la lápida conmemorativa de los héroes del Cuerpo.

El día 2 de junio, y con asistencia de Sus Majestades y Altezas Reales, se hará entrega en el campo de tiro de los Carabanchales, donde se hallarán formadas todas las fuerzas del Cuerpo de esta guarnición, del estandarte que regala la Excelentísima señora condesa de Romanones, en nombre de su hijo el teniente de Ingenieros D. José Figueroa y Alonso Martínez, muerto gloriosamente en la campaña de Africa, al Batallón de Radiotelegrafía en campaña.

Las tres primeras Medallas militares

Homenaje a tres Infantes

El sábado se reunieron en Ceuta, los jefes y oficiales de Infantería residentes en aquella plaza, presididos por el comandante general D. Bernardo Alvarez Manzano, y con la adhesión del general Sanjurjo, para festejar el hecho de que los tres primeros propuestos para la Medalla militar lo hayan sido tres Infantes de tan bizarro historial y contrastado espíritu.

Son estos jefes y oficial el coronel D. Alberto Castro Girona, comandante D. Eleuterio Peña y teniente D. José Castelló. Reinó en la fiesta franco entusiasmo y simpática cordialidad y los congregados acordaron enviar tres telegramas: el primero, al jefe de la Casa Militar, diciéndole: «Rogamos respetuosamente V. E. haga llegar a S. M. el Rey, que los oficiales del Arma de Infantería de la guarnición Ceuta-Tetuán, reunidos, debidamente autorizados para homenajar a los jefes y oficiales Infantería, condecorados con la medalla militar de guerra, envían a S. M. el Rey, con la mayor veneración, el testimonio de inquebrantable adhesión y entusiasmo».

Pusieron otro telegrama al ministro de la Guerra, diciéndole:

«Los jefes y oficiales del Arma de Infantería de la guarnición Ceuta-Tetuán, reunidos en Ceuta debidamente autorizados para homenajar al coronel Castro Girona, comandante Peña y teniente Castelló, envían V. E. respetuoso y subordinado saludo, junto con la gratitud de sus esfuerzos y desvelos en pro del Ejército.»

Y, por último, pusieron otro al Alto Comisario diciéndole:

«Los jefes y oficiales del Arma de Infantería, reunidos en Ceuta para homenajar a sus compañeros condecorados con la Medalla Militar, envían a V. E. su más respetuoso y cariñoso saludo y entusiasta y sentida subordinación.»

Firmó todos estos telegramas, en nombre de los reunidos, el coronel Souza, que manda el regimiento del Serrallo, y se puso asimismo un expresivo telegrama al condecorado teniente D. José Castelló, actualmente de guarnición en Sevilla.

El acto, en el que brilló el mayor entusiasmo y disciplina, y en el que resaltó la más acendrada adhesión al Trono y el más cordial apoyo al ministro de la Guerra, tuvo grandiosa importancia, no sólo por el mencionado entusiasmo, sino también por la trascendencia del ferviente compañerismo allí demostrado.

Los franceses en Marruecos

Siguen las operaciones

TAZA 28.—Prosiguen las tropas del general Auber las operaciones emprendidas contra las cabilas rebeldes de Beni-Uarain, han avanzado por la orilla del río Zlul, siendo repetidamente atacadas con gran energía por el enemigo, que hostigaba con particular empeño los flancos y la retaguardia.

Los rebeldes han sido rechazados y dejaron sobre el terreno 25 muertos y numerosos heridos.

Esas operaciones han dado ya por resultado la sumisión incondicional de muchas cabilas.